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Budapest, január hó, A Verebély 
ki in ikán befejeződött, az a rettenetes 
küzdelem, amit az erőslelkű, bátor 
férfi vívott a. láthatatlan ellenséggel 
A 33. számú különszoba lakóját, aki 
a diplomáciai játékok lovagi küzdő­
terén annyiszor felül maradt, legyőzte 
a test győzhetetlen ellenfele, a. halál 

Csáky István, Magyarország kül­
ügyminisztere halott. A középülete­
ken fekete lobogók hirdetek a gyászt, 
de a kegyelet nem áll meg ennyiben, 
hsnem kiül minden emh^r szemébe, 
aki csak a pesti korúinkat rój ja. Va 
járni félelmetes ünnepiesteg érzik hét­
fő reggel óta. ezen a nagy városon 
ideákon, hivatali helyiségekben nyil 
vános helyeken halkabb lett q tónus 
a gyász ott lebeg mindenki felett. A 
külügyminiszter halála mindenkit 
megrendített, mert mindenki szerette 
ez}' a páratlan falén tűm u kiváltsá­
gos tehetségekkel megáldó4* mitwl.

A gyász csak akkor őszinte ha. 
szeretjük azt. akit gyászolunk- De 
tikkor érzik, látszik és -zivhemarko- 
iór. lesugárzik mindenről, ami vala 
ha a halott környezetét jelentette. 
Csáky Istvánnak az egész Budapest 
hatalmas Dunájával, büszke várpalo­
tájával. nyüzsgő, örökmozgó utcáival 
sőt továbbmenöleg egész Magyarom 
sz-ig is városaival és nádfedeles fal 
raival együtt saját környezetét jelen­
tette. Benne élt ő az emberekben iniin. 
denütt, amerre csak a magyar nyelv- 
terület elhúzódik és ue.in hisszük 
hovy Andrássy Gyula, óta népszerűbb 
külügyminisztere lett volna az or 
szágnak. mint ö-

De talán a magyar közvélemény 
nem veszi rossznéven tőlünk, haza 
tért. erdélyiektől, ha kissé jobban ki 
sajátítjuk magunknak a nagy halót- 
Iá' Miénk volt ő leginkább, érdé 
Ivieké, minta hogy mi is a legf éltet 
k>bb, legodaadóbb gondját jelentet 
tűk minden időkben. Hányszor ül­
tünk ragyogó, csillogó szemmel a rá 
dió mellett, amikor Csáky István he 
szádét hallgattuk az éíheren keresz­
tül hányszor futott könny a sze­
münkbe. amikor a. legbáirabb ma 
gyár külügyminiszter biztató, ön'uda. 
■o.-, férfiasán bátor szavait haüoltus. 
elekünk Csáky a magyar bizalmat, 
a magyar reménykedést jelentette 
Bíztunk benne, hogy nem hagy csel­
ben bennünket soha sem- Hittől 
hogy szavai mögött a mindenre e 
szánts ág húzódik meg amely maka- 
c.-ijI és konokul kitart a magyai 
igazság követelése mellett! Kisebbsé­
gi életünk ragyogó vigasztalása volt 
mindig Csáky minden szava, aki .-o 
ha sem maradt adósa a bennünlv t 
sanyargató román uralomnak de. 

maradt adósunk nekünk sen*

mert, szívós kétartásával el tudott 
jutni addig, hogy az augusztus hó 
30-tiki bécsi egyezmény életmentő ok­
mányát aláírja.

A pesti társaság, amely mindent 
és mindenkit szeret destruálni. amíg 
élt, kéziegy intve azt. hajtogatta:
. Könnyű Csá.kynak. hisz a külpoli­
tikái ügyi: s Teleki Rá.! irányítja", 
most. magába tért A lapok egyönle­

hatott a magyar diplomácia szamara. 
A régi mesterek neveltjéből az új 
dók új emberévé vált, aki meglátá­
saiban és módszereiben olyan dina­
mikái mutatott, ami páratlan a ma­
gyar diplomácia történetében-

Három kép örökre megmarad lel­
kemben a vele való találkozásokból 
t«2o-ben egy elég bonyolult ügyben 
dolgom vol.i a bukaresti magyar kö-

, Rséky lelvén külügyminiszter Ciann olasz külügyminiszterrel a bu-
dapps,i miniszterelnöki palotában Z, Grál Csáky István aláírja » belvede 

,ei lörféne'mi okmány» Erdély és Keletmagyarország visszatérésem!

tuen megállapítják, hogy az önálló, 
magyar külpolitikának legtehei-sége- 
sebb alakja, klasszikus magyar poli­
tikai zseni száll sírba Csáky István­
nal Ez az önálló, magyar külpolitika 
ahg múlt el k étévtizedes- Azok akik 
Csáky István előtt intézték a Dísz­
let, palotában az ország külügyeil, a 
regi osztrák-magyar monarchia di­
plomáciájának emlőin nőttek fel- A 
bécsi Bailhaus-platz rendszerét pró­
bálták érvényesíteni a sajátos magyar 
életben és ha értek is el sikereket, ez 
inkább csak a helyzeti nehezék ered­
ménye, mintsem a magyar lelkiség 

■:j;ütö erejének győzelme volt.
Az újkor első sajátosan magyar 

külügyminisztere kétségkívül Csáky 
István volt.

Ö sem mentesülhetett a monarchia 
klasszikus diplomáciájának hatása 
alól. mert tanítómesterei ebből az is­
kolából kerültek ki. de a tradíció 
nála nem tehertétel volt. hanem len­
dület. <=3 erő. amellyel új utakat vág-

vétségén Jó sorsom Csáky Istvánnal 
hozott össze Ki sejthette. volna, mé, 
akkor, hogy ez a vékonydongáju, 
mongolos arcú fiatalember valami­
kor még Magyarország külügymi­
nisztere lesz? A legnagyobb rnele, 
seggel fogadott, bár az ügy elintézése 
nem is rá tartozott, mégis telefonált, 
kalauzolt, tanácsokat adott- Nagyon 
jól esett nekem akkor ez a bánás 
mód- Európái, jelentette számomra 
a balkáni Bábelben, ahol mi magya 
tok olyan kévé.? jóindulatot, tapasz­
taltunk-

Dp jelentette azt i. hogy vigyáz 
rak ránk- Van Magyarországunk 
amely nem hagy el ben ipánkét, az 
idegenben sem és akkor is hónunk 
alá nyúl. ha voltaképpen jogilag és 
diplomácia szabályok szerint az ide­
gen állampolgár magyar ügyébe be­
avatkozni nem lenne szabad.

Tizenöt év múlt el hogv a ma 
I :-Var törvényhozó, b-a való be szólít á-

som után néhány héttel magához hp 
vatott. Értem telefonált a képviselő- 
házba és kért. azonnal siessek hozzá.

Amikor szemben álltunk egymás­
sal. úgy láttam, nem sokat változott- 
Csak fáradtabb és e bőre sápad.- 
mint az olyan embernek, eki keveset 
van levegőn, vagy valamilyen alat­
tomos betegséggel vívódik-

Háromnegyed óráig voltam cáln 
A román kérdésről beszélgettünk, de 
pzzel kapcsolatosan más külpolitikai 
kérdések is szobákért! Itek közöttünk. 
Amikor eljöttem föle. azonnal jegy­
zeteket készítettem beszélgetésünkről- 
IP fekszenek elöltem a papírlapok 
örök bizonyítékául annak, hogy <=-zl 
q. nagy államférfit mennyire foglal­
koztatták Erdély különleges kérdései- 

Csak ezeket a nemes, magyar szív­
re valló mondatokat ragadom k 
jegyzeteimből

_ Semmilyen formaiban nem
szánj ékszunk bosszút. tílJan> azokért 
o szenvedésekért, amelyekben a 
magyarságnak n román uralom 
alatt része volt. A magyarnak nem 
természete a bosszúállás és az er­
délyi. románságot, amellyel évszá 
zajokon át együtléltünk, visszatért 
testvérként akarjuk, kezein’
Pedig a legvadabb vas gárdista h 

ga'ások folytak ugyanabba,n az idő­
ben oz erdélyi határokon túl é-s a 
magyar külügyminiszter ezeket a 
szavakat semmiképp se kifelé szánta, 
hanem egy négyfal közötti bizalma® 
megbeszélés alatt használta 

*
Legutóbb a külügyi tárca kölfaé?- 

vetésénél elmondott, beszédét hallgat­
tam meg. Minit- soros jegyző éppen 
szemben ültem vele- Szenvtelen, de 
mégis valami csodálatos, belső meg­
győződéitől és fűztől fűtött, hangon 
beszélt. Nem volt az szokványos mi­
niszteri expozé, hanem valami egé­
szen más., egészen különös lángolása 
a magyar öntudatnak, a cselekvő 
erő helyes kimérésének és a tenni­
valók lerögzítégémek, hogy aki hald* 
gáttá csak annyit, mondhatott magá­
ban : „Ez az ember tudja, mit akar."

Tudta is mindig és cselekedett 
Mindig a legjobb időben, a legcélra­
vezetőbb módszerekkel és eszközök­
kel Három évi külügyminisztersége 
alatt iskolát teremtett a magyar di- 
p'omáciában Aki ezt az- iskolát kö­
veti. azt épugy nyomon követé majd 
a. .siker, mint Csáky Istvánt, akit. 
raj nos. túl korám, életművének teljes 
felépítése előtt veszítettünk el.
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Gróf
a

Csáky István
ravatalon

Kedden délutáni sz állították r külügyminiszter 
koporsóját az Országház kupolacsarnokába. 
Szerdán a közönség is ieróhatja részvétét a kül­

ügyminiszter ravatala előtt
Az egész ország, az egész magyar 

nemzet gróf Csáky István külügymi­
niszter halálának hatása alatt áld. 
Gyászfátyolos nemzet i zászlókat len­
get országszerte minden palotán, 
minden kicsi házon a szél. mert a 
nemzeti gyászban minden magyar 
ember szomorúsággal, fájdalmas em­
lékezéssel veszi ki a maga részét- 
Trianontól Erdély felszabadulásáig 
ívelt" fiatal külügyminiszterünk 
diplomáciai pályája és amikor Er­
dély felszabadításakor Csáky István

grófot is olyan forró szeretettel ünne­
peltük. senki sem gondolta volna, 
hogy ezt a nemes lelkű, nagyiudá.-u 
férfiút ilyen korán elveszíthetjük- A 
gyász ezért is mélyebb és fájdalma­
sabb a mi lelkűnkben s külügymi­
niszterünk ravatala körül néma 
csendben sorakozunk.

Gróf Csáky István halálával kap­
csolatosan következő tudósításaink 
számolnak be az ország és a külföld 
gyászáról:

A képviselőhöz gróf Csáky István 
emlékének szentelte mai ülését
Budapestről jelenti a Budapesti Ér­

tesítő: A képviselőház folyosóin má­
dé lelőtt megrendültén beszélgettek 
Csáky István gróf külügyminiszter 
korai haláláról. Az elhunyt külügy­
miniszter a Házban páratlan népsze­
rűségnek örvendett, valamennyi part 
osztatlanul helyeselte külpolitikáját. 
A képviselőház pártközi értekezleten 
úgy határozott, hogy az ország nagy 
gyászára való tekintettel, ma nem 
tárgyalja a kitűzött, javaslatokat, ha­
nem az ülést Csáky István gróf emlé­
kének szentelik. A képviselők vala­

mennyien fekete ruhában jelentek 
meg.

Az országház kupolacsarnokában 
ma reggel kezdődtek meg a temetés 
előkészületek. Fekete drapériával 
vonták be és a kupolacsarnok köze­
pe n megkezdték a ravatal feldíszíté­
sét- Ma délután a család és a kor­
mány tagjai jelenlétében szállítják át 
Csáky István gróf holttestét a Vere- 
hély-klinikáról az országház ku­
polacsarnokába. Szerdán délelőtt a 
közönség előtt is megnyílik a kupola­
csarnok. hogy az utolsó tisztességet 
megadja az elhunytnak-

Ünnepélyes gyászülést tartott 
a képviselőház

Budapestről jelenti a MTI.: A kép­
viselőház kedden délelőtt tíz órakor 
Csáky István gróf külügyminiszter 
elhunyta alkalmából ünnepélyes 
gyászülést, tartott. A képviselők már 
jóval az ülés kezdete előtt benépe­
sítették a folyosókat, valamennyien 
sötét ruhában jelentek meg. A más­
kor oly élénk folyosókon most ko­
moly a hangulat. Tiz óra után meg­
szólaltak az ülést jelző csengők és

Teleki Pál gróf miniszterelnökkel az 
élén a kormány tagjai bevonultak az 
ütésterembe, majd a képviselők is el­
foglalták helyeiket. A miniszterek 
székei között csak az elhunyt-külügy­
miniszter széke állott elárvultán.

Tasnádi-Nagy András ünnepélyes 
csendben megnyitotta az ülést, és en­
nek napirendjén egyetlen pontként 
Csáky István gróf külügyminiszter 
emlékének való hődolás szerepelt-

„Csáky István egész életét 
egy szent, nagy célra tette fel“

Tasnády Nagy András emlékbeszéde Csáky Istvánról
Tasnádi-Nagy András emlékbeszé­

dében a következőket mondotta:
— Mély megilletődés vett rajtam 

erőt, amikor megemlékezem arról a 
súlyos veszteségről, amely a Házat 
Csáky Isltbán gróf m- far- külügymi­
niszter, nagyrabecsüli és szeretett tár­
sunk, Sopron város országgyűlési 
képviselője elhunytával érte, de az 
egész magyar közéletet is gyász bo­
rítja, mert nemcsak a Ház vesztette 
el egyik legkiválóbb és legszeretetre­
méltóbb tagját, hanem az egész ma­
gyarság legjobb fiainak egyik leg­
jobbikát.

— Csáky István gróf ama kevesek 
közé tartozott, aki a részére kijelölt 
helyet: tökéletesen betöltötte és egész 
életét az igazság szolgálatának szén 
telte Istenadta tehetségének birtoká­
ban. A nagy országos érdekeket, 
amelyek gondjára voltak bízva, a jmH-

dás felelősségérzéssel szolgálta. Meg­
felelő férfiú volt a részére legmegfe­
lelőbb helyen. Képességét, tudását, 
munkaerejét ifjúságától kezdve az 
újraéledő magyar diplomácia meg­
építésének és nehéz küzdelmeinek 
szentelte.

193$ végén, amikor elődje és 
mestere, Kánya Kálmán egészségi 
állapota nnatt nyugatomba vonult, 
ki nevezésével ö lett a főrészese an­
nak az idegölő nagy munkának. 
amely lO.V'-ben Kárpátalját, a mull 
ér őszén pedig a második bécsi dön­
téssel Erdély északi részét és úgy­
szólván az egész Székelyföldet visz- 
szaadta az országnál: és éppen maga 
'illa pilot 'a meg azokat n határokat 
melyei országunk jelentős középha­
talommá tették. Mindössze 46 éves 
volt. ftahitember. de ha életpályája 
belső tartalmát, gazdag munkásságát, 
kemény küzdelmeit, nagyszerű ered­

ni ényeit vizsgáljuk, megállapíthatjuk, 
hogy esztendeit hétszeresével kell szá­
mítani.

— Attól kezdve, hogy mint a lé- 
kvküldöttség titkára, végigszenvedte 
a hazánkat meggyalázó igazságtalan­
ságokat, egész életét egy nagy és 
szent célra telte fel: jóvátenni ezeket 
a szörnyű igazságtalanságokat és 

isszaszerezni hazájának a megillető 
helyet. Ezért dolgozott, fáradott, küz­
dött áldozatokban gazdag élete min­
den állomásán ez a cél lebegett elöl­
te, nem engedte pihenni egy percig 
sem, hanem kényszerítette, hogy sok­
szor testi szenvedések között is vé­
gezze munkáját. Végül is ennek a 
szent célnak áldozta életét■

— Bármilyen fájdalmas és tragikus 
sors, hogy éppen most, sikerei tető­

pontján zárta le szemét, hallgattatta 
el nemes szive dobogását, mégis jó. 
sagos volt hozzá az Isten, mert még 
megengedte, hogy megélje hazája 
újjáépítésének ünnepségét és élete 
művének megkoronázásául most fog. 
juh törvénybe iktatni nagy alkotását: 
a háromhatalmi Egyezményhez való 
csatlakozásról és a ma gyár-jugoszláv 
szerződésről szóló diplomáciai okira, 
tokát. Férfi volt a legjavából, olyan 
férfi, amilyenre ennek a nemzetnek 
mostan különleges szüksége van. El­
vesztése pótolhatatlan űrt támasztott 
a magyar közélet vezetői rendjében, 
de azoknak a nemesen gondolkodó 
embereknek a sorában is. Csáky 1st. 
ván gróf szelíden keresztény alázat, 
tál meghalt. Elszakadt tőlünk, de az 
örökkévalóság elkíséri és vele marad 
szeretetünk és barátságunk.

A miniszterek és képviselők helyeik­
ről felemelkedve hallgatták végig az 
elnök szavait. Tasnád i-N agy And­
rás elnök ezután azt javasolta, hogy a 
Ház a gyász jeléül ne folytassa a mai 
ülését, hanem legközelebb jövő héten 
kedden délelőtt üljön össze és tűzze 
napirendjére a mai ülésre kitűzött két 
törvényjavaslat tárgyalását, mert e 
két törvényjavaslat az elhunyt Csáky 
István gróf életművének megkoroná­
zása volt.

A Ház ülése tiz óra húsz perckor fe. 
jeződött be.

Az ország részvéte
Nagyvárad. Saját tud. A város kö­

zönségének körében mély megdöbbe­
nést és igazi, osztatlan részvétet kel­
tett annak a férfiúnak a halála, aki­
nek elsősorban része volt. abban, 
hogy Szent László ősi városa két 
évtizedes rabság után újra visszatért. 
A város épületéin szomorúan lengő 
fekete zászlók siratják Magyarország 
nagy diplomatáját." Félárbocra eresz­
tett zászló leng a német ég a román 
konzulátus homlokzatán is. Nagyvá­
radon nine- magyar ember, akinek 
ne sajtolt volna könnyet szeméből ez 
a váratlan tragikus hirtelenséggel be- 
következeti esemény.

A város közönségének nevében 
egyébként a gyászoló özvegyhez dr. 
Soós István polgármester a következő 
részvéttáv iratot intézte:

Özv. Gróf Csáky Istvánná 
Ő nagy méltóságának

Budapest
Nagyvárad város közönsége őszinte 

mély részvéttel értesült gróf Csáky 
István külügyminiszter hirtelen halá­
láról. mely megdöbbenést váltott ki 
sorainkban. A váró- magyar lakossá­
ga soha el nem múló hálával tekint 
Csáky külügyminiszter ravatala felé. 
aki annyit fáradozott az erdélyi ré­
szek és ezek között Nagyvárad vissza­
csatolása érdekében. Fogadja Kegyel­
mes Asszony legmélyebb részvétünk 
legőszintébb kifejezését.

A kormány elnökéhez is részvét- 
táviratot intézett a polgármester a 
város közönségének nevében:

Grój Teleki l'ál miniszterelnök urnái;
Budapest.

Nagyvárad város közönsége meg­
döbbenéssel és a legmélyebb részvét­
tel értesült gróf Csáky István kül­
ügyminiszter váratlan haláláról — 
Nagyvárad magyarsága soha nem fon­
ja elfelejteni írről C-ákv külüevmi- 
niszter lelkes fáradozását és tevé­
kenységét az erdélyi részek és ezek 
között városunk Szent Lá ziéi varosa 
visszacsatolása érdekében. A város 
polgárságának legőszintébb fájdalmát

és részvétét tolmácsolom a magyar 
királyi kormánynak azzal, hogy 
Csáky István külügyminiszter emléke 
örökké élni fog minden nagyváradi 
magyar ember szivében.

Bihar vármegye részvéte.
Nagyvárad. Saját tud. Dr. Cziffra 

Kálmán. Bihar vármegye főispánja a 
vármegye közönsége nevében mély 
részvéttől áthatott levelet intézett 
Teleki miniszterelnökhöz s részvét- 
táviratot, küldött a kormánynak- A 
főispán különösen azt hangsúlyozta 
részvét nyilatkozataiban, hogy az el­
hunyt. külügyminiszter milyen jelen­
tős részt vett abban a diplomáciai 
munkában, amelynek a megye nagy- 
resze visszatérését köszönheti-

A nagyváradi román konzul is 
részvételét fejezte ki.

Nagyvárad (MTI-): Jurchescu Li­
vi us itteni román királyi konzul ma 
este kormánya megbízásából megje­
lent Hlatky Endre főispánnál és rész­
vétét fejezte ki gróf Csáky István 
külügyminiszter elhunyta alkalmá­
ból.

Kárpátalja nagy jótevőjét 
gyászolja.

Ungvár- (MTI.): A kárpátaljai vé­
lt ményező és tanácsadó bizottság ma 
ülést tartott, amelyen llniczky Sán­
dor főtanácsadó elnök kegyeletei sza­
vakban emlékezett meg Csáky István 
grófnak Kárpátalja visszaszerzéséért
folytatott munkásságáért- Nagy meg­
döbbenés! váltott ki hirtelen halálá­
nak híre.
Vitéz József Ferenc tábornagy
utolsó látogatása gróf Csáky 

Istvánnál.
Budapestről jelentik: 'MTI: Vitéz -Jó­

zsef Ferenc tábornagy, Csáky István 
gróf külügyminisztert néhány nappal 
halála előtt a klinikán meglátogatta es 
hosszasan elbeszélgetett '.ele Vásár­
im p távbeszélőn személyesen érdeklő­
dött hogy léte iránt. Halála után Csáky 
Zsigmond grófnak, a külügyminiszter 
édesapjának rószvéttáviratvt küldött.

fi --;.r..v.:...f!:-.|-Hl l.l ia-i I■ 1 f -
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A külföld részvéte
Részvéttáviratok

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Csáky István gróf kül ügym irrózter 
elhunyta alkalmáhól továbbra is tö­
megesen érkeznek a részvéttávíratok. 
Legutóbb Teleki miniszterelnökhöz 
küldött részvét-táviratot Ciano, Mus­
solini. Ribbent-rop, Cvetkovics, Cin- 
cár-Markovics. Filov, Popov, Tuka 
és Albrecht királyi herceg.

A magyarországi német népcsoport 
Hevében Basch Ferenc táviratban fe­
jezte k-i a népcsoport mély részvétét.

A német sajtó méltatja 
az elhunyt államíértiú nagyságát.

Berlin. (NTI.): A hétfői német saj­
tó megemlékezik az elhunyt Csáky 
külügyminiszterről. A Börsenzeitung 
kiemeli, hogy Csákyban a magyar 
nemzet legjobbjainak egyikét vesz­
tette el. Magyarország szabadságáért 
küzdött- Magyarország sikerekben 
gazdag pályafutás után vesztette el 
nagy fiát, Európa pedig egy széles 
látókörű bajtársat az újjáépítésben.

Bérli™. (MTI.): Csáky István gróf 
halála mély megdöbbenést keltett 
egész Németországban- A déli és dél­
utáni lapok első oldalon számolnak 
be a szomorú hírről és hosszú cik­
kekben méltatják a munkája teljében 
elhunyt magyar külügyminiszter 
rendkívüli érdemeit.

Csáky István gróf halálával kap­
csolatban a Wilhelm Strassen a kö­
vetkezőket jelentették ki: Csáky gróf 
halálával a német, népet majdnem 
olyan veszteség érte, mint a magyar 
népet. Az utóbbi években amióta 
Csáky vette kezébe a magyar külpoli­
tika irányítását, de már azelőtt is 
Németország megismerte ennek a 
nagy államférfiunak kiváló képessé­
gét ég jellemét. Németország a leg­
nagyobb bizalomal volt gróf Csáky 
István iránt, mert tudta, hogy amit 
6 a kezébe vesz, azt, céltudatos kitar­
tással, szavához hűen keresztül viszi 
Csáky István gróf örökre egybeforr! 
a mostani időkkel akkor, amikor 
csatlakozott- a három-hatalmi egyez­
ményhez és ezzel aktív részévé vált 
Európa újjáréndezé-sének

Mussolini részvéttávirata,
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Mussolini, Olaszország miniszterel­
nöke Csáky István gróf külügymi­
niszter elhunyta alkalmából a követ­
kező részvéítávíratot intézte Csáky 
István gróf özvegyéhez: A súlyos 
gyász hire, amely önt sújtotta, mé­
lyen elszomorított. Férjéhez a szemé­
lyi barátság szálai is fűztek, azokon 
a politikai kapcsolatokon túlmenően, 
amelyek közöttünk fennállottak- Ké­
rem. fogadja részvétem kifejezését.

Róma. (MTI.): Csáky külügymi­
niszter halála Olaszországban mély 
megdöbbenést, és őszinte részvétet 
keltett- A fiatalon elhunyt külügymi­
niszter személyében Rómában Olasz­
ország őszinte barátját ismerték és 
benne egy’k legkiválóbb középeuró- 
pai államférfiul tisztelték- Az olasz 
sajtó hasábos cikkekben foglalkozik 
halálával.

Rómából jelentik. (MTI-): A ma 
feggeli olasz lapok Csáky István gróf 
külügyminiszter halálával foglalkoz­
nak és méltatják hervadhatatlan ér- 
ríemeit-
Ä jugoszláv és bolgár külügy­

miniszterek részvéttávirata,
C incár-Mar knvics jugoszláv kü 

fegyminigzter a következő táviratot

intézte gróf Csáky István özvegyéhez: 
Óriásé fájdalmában fogadja mindnyá­
junk együttérzését. Feleségem és ma­
gam őszinte részvéttel osztozunk 
nagy gyászában.

Popov bolgár külügyminiszter a 
következő táviratot küldte: Mélyen 
meghatott férjének oly sajnálatosan 
korai haláláról szóló hír- Kérem fo­
gadja legőszintébb részvét együttérzé­
sem kifejezését.

Albrecht főherceg a következő táv­
iratot küldte: A szomorú hírtől mé­
lyen megrendülve fogadja mélyen 
tiszt élt grófnő, a feleségem nevében 
is. legbensőbb részvétemet. Az el­
hunyt. pótolhatatlan veszteség ha­
zánknak. A megboldogulttal őszinte 
barátság kötött össze.

A német sajtó a temetés elő­
készületeiről,

Berlinből jelentik: (NTI) A reggeli 
német lapok bő jelentésekben ezámol- 
nak be Csáky István gróf temetésének 
előkészületeiről. Gömbös Gyula halála 
óta semmi sem rendítette meg annyi­
ra az országot, mint ez az t semény.

A Petain-kormány megbízottja 
Hitler személyes üzenetével 

tér vissza Párizsba

>*A

Küszöbön a francia 
Áz új kormányban

Budapest A Mai Nap írja: Vichy- 
bő! jelentik: Tói értesült körökben az 
a hír terjedt, el, hogy küszöbön áll a 
francia kormány átalakítása. Az új 
kormányban Laval is helyet kap. 
Keddre várják De Blinón rendkívüli 
nagykövet, a Retain-kormány párizsi 
megbízottjának visszaérkezését. Meg­
érkezése után haladéktalanul sor ke­
rül az átalakításra. A nagykövet. Hit­
ler személyes üzenetét hozza.

Lemondott az igazságügyi 
és munkaügyi miniszter, 

Vichyhől jelentik: Alibert igazság­
ügyminiszter lemondott Egészségi 
okokkal magyarázza lemondását. He­
lyébe Barteleni egyetemi tanárt ne­
vezték ki. Ugyancsak lemondott Be- 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦<

kormány átalakítása, 
Laval is helyet kap
lin munkaügyi miniszter, akinek le­
mondását már napok óta várták, Rö­
videsen a német fővárosba érkezik 
Abetz párizsi német nagykövet. Víchy 
diplomata köreiben nagy érdeklődés­
sel várják De Brinon érkezését.

Kairóban folytatják 
az angol »török ka» 
tonaí tárgyalásokat

Istanbulbólj jelenti a Búd. Tud.: Az 
angol katonai küldöttség, amely a tö­
rök vezérkar tagjaival több napos tár­
gyalást folytatott, tárgyalását befejez­

te és elutazott Ankarából. A küldött­
ség Kairóban folyatja munkáját.

Tábornokokból alakult meg 
a román kormány

A belügyminisztérium közleménye szerint 
Romániában mindenütt helyreáílott a rend

Bukarestből jelentik: (NTI.) An- 
tonescu tábornok román államvezető 
hétfőn az alábbi kormányt alakította
meg:

Az államvezető miniszterelnök és 
külügyminiszter Joan Antonescu, 
nemzetvédelmi miniszter Jacobici tá­
bornok, belügyminiszter Popcscu iá - 
bornok, nemzetnevelésügyi miniszter 
Radu Rosetti, tárcanélküli miniszter 
Mihail Antonescu, pénzügyminiszter 
Stoinescu tábornok, nemzetgazdasági 
miniszter Potopeanu tábornok, közle­
kedésügyi miniszter Grigore Geor- 
gescu tábornok, földművelésügyi mi­
niszter Joan Sichitiu tábornok, pro­
pagandaügyi miniszter Nir.ifor Cainic 
egyetemi tanár, igazságügy miniszter 
Docan, a gazdasági vezérkar vezetőja 
Dragomir alezredes, egészségügyi mi­
niszter Tomescu Petre egyetemi ta­
nár. A kormány államtitkárai a kö­
vetkezők; hadfelszerelési államtitkár 
Dobre tábornok, a szárazföldi had­
sereg államtitkára Pantazí tábornok, 
a kítelepítési államtitkár Zwidnek 
Államtitkár még Jianes is.

Eltemették az áldozatokat,
Bukarestből jelenti a MTI.: Hétfőn 

délután három órakor kezdték a ja­
nuár 21.. 22., 23. felkelések elnyomá­
sa során elesett tisztek és legénység­
beliek temetését. A gyászszertartást a 
pátriárcha végezte fényes papi segéd­
lettel. Pantazi tábornok felolvasta azt 
a királyi rendeletet, amelynek értel­
mében vitézségi éremmel tüntetik ki 
a tiszteket és katonákat. Jacobici tá­
bornok ezután a kitüntetéseket el­
helyezte a koporsókon, majd a román 
és német diszízázad vonult el. A 
gyászszertartáson résztvett Hansen 
tábornok, a romániai német fő- 
parancsnok is. A temetőben a disz-

század sortiize mellett bocsátották a 
hadsereg tizenhét, halottját a sírba. 
A román fővárosban a gyászra 
való tekintettel hétfőn zene- és lát­
ványossági tilalom volt.

Bukarestből jelenti a MTI.: A bel­
ügyminisztérium közeménye szerint 
az országban mindenütt telje? rend 
van

70 gépkocsin szállították e! 
a házkutatások során lefoglalt 

tárgyakat,
Bukarestből jelenti a MTI. A ház­

kutatások során igen sok fegyvert, lő­
szert, géppuskát, ruházati cikkeket, 
órákat, rádiókat és pénzt találtak a 
hatóságok. Ezek elszállítására 70 gép­
kocsira volt szükség- Stoiescu légio­

nista lakásán 34 millió leit. találtak- 
Eddig a következő fegyvereket leltá­
rozták: 39 géppuska, 660 katonai 
fegyver, 2844 vadászfegyver és 1964
revolver.

A diplomáciai útlevélre is külön 
vízum kell,,,

Bukarestből jelenti a MTI * Mind­
azoknak. akinek rendes vagy diplo­
máciai útlevelük van és el akarjál 
hagyni az országot, kötelesek külos 
vízumot kérni -

Antonescu váltólázban megbete­
gedett.

Bukarestből jelenti a MTI.: Anto­
nescu tábornok román államvezető 
náthalázban megbetegedett. Lakását 
pár napig nem hagyhatja el,

Bírák) rendőrtisztek ellen Indult 
vizsgálat a rablásokban* gyilkos­
ságokban való részvétel miatt

Az új kormány rendel akar teremteni Romániában
Bukarestből, jelentik: Antonescu tá­

bornok a kormány átalakítása után 
fogadta a sajtó képviselőit és kijelen­
tette, hogy a kormány arra törekszik, 
bogy minden körülmények között 
rendet teremtsen. Romániának szük­
sége van a békére. A kormány tábor­
nok tagjai mindent el fognak követ­
ni, hogy Románia ne szenvedjen pó­
tolhatatlan károkat.

Bukarestből jelenti a (MTI ) A ha­
tóságok a vizsgálatot tovább folytat­
ják és a vádat kiterjesztették Dtnko- 
nu és Cristesru rendőrtisztekre. Diá­
kom] 3000 lejért adta el revolverét a 
gyilkosnak,

Bukarestből jelenti a MTI.: Vizsgá­

latot indítottak Barin Mihaica bíró és 
és felesége ellen, mert január 22-én 
és 23-án több üzletet kiraboltak és 
gyilkosságot követtek el 87 rendbeli 
gyilkosság miatt tettek ellenük felje­
lentést.

it-
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Horia sima külföldre szökött?
Belgrádiról jelenti a MTI.: A Poli­

tika. bukaresti jelentése szerint a ro­
mán főváros politikai köreiben érő­
én tartja magát az a hír, hogy Horia 

Sima nincs letartóztatva, hanem kül­
földre szökött. A Politika jelentése 
szerint azokat a lázadó vasgárdistá- 
kát, akiknek a lakásán fegyvereket 
találnak, halállal büntetik.

lei
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Meghűléses
betegségeknél,

rtieum-atikus és kos zvén yes fájdal­
maknál, idegfájdaLmaknál, fejfájás­
nál. valamint ízületi, és tag-fájdal­
maknál, gyorsan és biztosan hatnak 
a Togal-tabletták. Orvosok ezrei 
ajánlják, tehát ön is bizalommal vá­
sárolhatja. Tegyen meg ma egy kí­
sérletet. Kérje kifejezetten a keváló 
hatású Tagat-t- Teljesen ártalmai!- 
len. Minden gyógyszertárban. P. 1.60

Milyen állapotok uralkodtak
a nagyváradi román iegyházban
Naoonta csah egyszer kaplak meíegeteít a rabok, akik kenyer- 
nek színét sem látták. A logházépülelet az e.malt szigorú télén 
sem Sütötték. Vét es rongyok, bikacsok es iazab.ah a kmzo-

kamrákban.
Emberséges állapotokat teremtett a változás

Visszahelyezték 
a sáratii emléktáblákat

eredeti helyükre

Köztudomású voll, hogy a román 
uralom alatt megdöbbentő állapotok 
uralkodtak a fogházakban. A nagy­
váradi fogház sem volt kivétel eb­
ben a tekintetben- A letartóztatotta­
kat a kis, magán zárkáknak való he­
lyiségekben összezsúfolt an helyezték

Egy-egy ilyen kis zárkában 3—4
Nagyvárad. Saját tud. A román 

megszállás alatt a múzeumban elhe­
lyezett emléktáblák rendre visszake­
rülnek eredeti helyükre. Szombaton 
helyezték vissza többek között a 
Szent László-templom falába a töröli 
megszállás márvány tábláját, melynek 
szövege szószerint a következő:

,,Nagyváradnak a török uralom alól 
1672 június 5-én történt felszabadu­
lása kétszázados emlékére emelte a
város közönsége 1897 június 25. nap
jan.

Az emléktáblákat a város polgár- 
mesteri hivatala állította vissza, bogy 
továbbra is hirdetője legyen a ma­
gyar nemzet és a nagyváradi magyar­
ság évezredes múltjának

ember szorongott. A zárkákban, ahol 
a magán el zárásokat hajtották volna 
végre, nehány vaságy állott, a társas 
zárkákban pedig fapriccsek állottak- 
Az ágyakra szalmazsákot maguknak 
a letartóztatottaknak kellett besze­
rezni ök akiknek erre nem telt mód­
ja. az szalmazsák helyett vékony 
gyékényfonatot kapóit. A zárkákban 
-em szék. sem asztal nem volt. de 
nem volt a raboknak tisztálkodásra 
való eszközük: mosdótál. vagy dézsa 
sem.

Szükségleteiket a rabok fedetlen 
fabödönökben végezték, aminek kö­
vetkezményeként az egész fogház 
bűzlött és a levegő elviselhetetlen 
volt.

Nélkülözték a rabok a takarókait is.

mindössze 20—25 darab piszkos, el­
használt, férges pokrócot találtak a 
magyar hatóságok az eredetileg 
3- .',00 rabi ét számú fogházban.

A rabok a befogadáskor egy-egy 
nadrágok kabátot, inget és lábrava- 
lót kaplak, lábbelijük pedig becskor, 
vagy szandál volt, ha csak maguk 
nem gondoskodtak más ruházati fel­
szerelésről.

Közbenjárás
az elbocsátott magyar vasutasok 
mielőbbi visszavétele érdekében

Nagyvárad. Saját tud. Mb el öt hó­
nappal a visszatérés után az elbocsá­
tott nagyváradi magyar vasutasok 
még mindig nem kerültek vissza állá­
saikba, felkeresték dr 1J a t z k ó Ele­
mér országgyűlési képviselőt s kérték, 
hogy illetékes helyen járjon közbe ér: 
dekükben.

Dr Patzkó Elemér, aki jelenleg Buda­
pesten tartózkodik, ma levelet intézet 
szerkesztőségünkhöz, amelyben beszá­
mol a nagyváradi vasutasok érdekében 
végzett lépésekről. Dr Patzkó Elemér 
lapunkat kérte meg, hogy az ered­
ményről értesítse az elbocsátott vasuta­
sokat, akik türelmetlenül várják, hogy 
mi lesz a sorsuk.

A képviselő a panaszok alapján leve­
let intézett Horthy Istvánhoz, a MÁV 
elnökéhez, aki a következőkben vála­
szolt neki:

zottra nézve a szolgálati adatokat is 
ki kell kutatnia, ezért bizonyos időbe 
kerül, míg az üzletvezetőség javasla­
tai felérkezhetnek az igazgatósághoz.

Az üzlet vezetőség /Mentéseinek be­
érkezte után. ha a jelentkezők az 
előírt, feltételeknek megfelelnek. Vigy­
ázok szolgálatba állítása iránt 
haladéktalanul intézkedünk.

Szíves érdeklődésére valc 
tekintettel elrendeltem, hogy 
az üzletvezetőség az :!v jelentkezők 
ügyét soronkívül tárgyalja 
1 e, jelentését haladéktalanul 
tegye meg, hogy azok pzo.gála tbn 
állítására mielőbb sor kerülhessen

Kiváló tisztelettel vagyok
kész híveid

Tisztasági viszonyok.
Ebben a tekintetben a már fentebb 

elmondottak is némi tájékoztatási ad­
nak. Ezenfelül fel kell említeni, 
hogy sem fertőidenítő. sem fürdő 
mm állóit, rendelkezésre. Minthogy a 
román kincstár tisztasági eszközöket 
sem bocsátott a rabok rendelkezésére, 
csak azok tisztálkodhattak valameny- 
nyire. akiknek módjában volt mon­
dót. szappant, stb- beszerezni. A töb­
bi a szájába vett vízzel mosdott.

A fogház vezetősége ,a rabok fe­
hérneműit sohasem mosatta. Mikor 
a rabok már nem bírták elviselni a 
piszkot és szennyet, maguk mosták 
k’ ruháikat hideg vízben - míg a 
mosás tartott, öltözetlenek voltak.

Ezért és mert ágyneműik sem vol- 
iis az egész fogház elférgesedett 

\agy munkába került, míg a férgek- 
meg lehetett szabadítani az épü­

ltet.
Mint érdekességet megemlítjük 

hogy a fogház raktárában voltak 
ágyneműk, ez ehet azonban csal,' al, 
l,or osztották ki. ha szemlétől kellett 
tartani. Ha vége volt a szemlének 
nyomban beszedték-

A fogház fűtése
A fogházai, a letartóztatottak elő 

adása szerint, sohasem fűtötték. Fát 
ugyan utalt ki a román kormány 
azt azonban sokszor már a vasúti 
kocsikban, ahogy megérkezett, elad­
ták- Ha mégis behordták a fogház 
udvarára, úgy a piacra vitték eladni- 
Kivéve természetesen azt, a mennyisé­
get. amely az irodák vagy a fogház- 
vezető lakásának fűtésére volt szük­
séges.

Nem fűtötték a fogházat az el­
múlt rendkívül szigorú télen sem. 
Ezen a szörnyű állapoton maguk a

letartóztatottak segítettek akként, 
hogy petróleum-kályhákat vettek 
(már t. i. aki arra anyagilag képes 
volt) és azokkal fűtöttek. Petróleu­
mot is vettek. Ebben az elmúlt télen 
egy emberbarát is a segítségükre 
volt, aki nagyobb mennyiségű petró­
leumot ajándékozott nekik-

A mboh élelmezése.
A letartóztatottak reggelit nem 

kaptak. Bibédre egy nagy üstben ká­
posztát, marharépát, árpakását vagy 
nagyritkán burgonyát főztek. A főzés­
hez (4—500 főnyi létszám mellett) 
7—8 dl. olajat adtak. Este a délről 
esetleg megmaradt ételt hidegen ki­
osztották.

Kenyeret a rabok nem kaptak, ha­
nem helyette fejenként 12 dekagram, 
tengerilisztből készített puliszkát.

Húst ugyan hetenként kétszer kel­
lett volna kapni ok. de jobbára csak 
csontot hoztak a mészárostól (marha- 
lábszár térdtől lefele.)

Ilyen viszonyok mellett viszont — 
a magyar viszonylatban szokatlan 
rendszerrel — megengedték, hogy a 
hozzátartozók hozzanak be minden­
féle felszerelést, ruhát, fehérneműt 
é-i különösen élelmiszert. Itt jegyzem 
meg, hogy a hozzátartozók ilyenkor 
beszélgethettek is a rabokkal, de 
ezért, „taxát“ keltett fizetniök.

A bánásmód.
A rabokat, különösen a határátlé­

pés miatt, megbüntetett egyéneket, 
súlyosan bántalmazták- Szájukba 
fa zablát- kötöttek, hogy kiabálni, jaj­
gatni ne tudjanak és bikacsőkkel 
verték őket, A régebbi időkből visz- 
szamaradt elítélték mondják, hogy 
a verés igen kegyetlenül ment, sok­
szor kisebb fcgyelmd vétségek miatt 
is megverték őket. Mutatják a pince­
sorban azokat a cellákat, ahol a ve­
rések történtek és ahol a talaj szinte 
állandóan véres volt. Még most » 
véres rongycafatokat, lehetett találni 
a földön. A fogházban havonta egy­
szer tartottak orvosi vizsgálatot, 
azonban rendszerint# csak azokat ke­
zelték, akik az orvost és az esetleges 
gyógyszert meg tudták fizetni.

A mai állapot
sk. Horthy István

Magyar, kir. Államvasutak 
Igazgatóságának Elnöke 

308/1911 k. ein. Budapest. 941. I. 21.
Igen tisztelt Képviselő Ur!
A Nagyváradon élő és a románok 

által minden ellátás folyósítása 
nélkül elbocsátott volt MÁV, — 
illetve CFR. alkalmazottaknak mi­
előbbi szolgálatba állítása ai de kében 
hozzám intézett nagybecsű soraira 
értesítem, hogy nevezetteknek orvosi 
vizsgálata ezidőszerint folyamatban 
van. Minthogy azonban a/, uzletveze- 
tőségnek minden egyes volt alkalina-

Az elbocsátott magyar vasutasok b> 
zonyára megnyugvással és megelégi 
dóssel veszik tudmásul az ügyükben 
bekövetkezett, kedvező fordulatot A 
MÁV. elnökének levele -ok eajgö er­
délyi sebet, gyógyít he.

Ramminner István
női fodrász mester. Bazárépület.
ismétarégi helyén.) Alapítva 189:

Hajfesté , dauer, vas- és víz- 
hullám, parókakészités.

Ma már minden rab külön szal­
mazsákkal. lepedővel. fej vánkossal, 
vánkoshuzattal és kél gyapjú pok­
róccal felszerelt ágyban alszék- Ren­
des ruházatot kap a megfelelő fehér­
neművel együtt- Az ágyneműi kéthe­
tenként. a fehérneműt hetenként cse­
rélik- Élelmezésük: reggelire kemény- 
magos leves, délre leves és főzelék, 
estére sűrű leves és 400 gr. kenyér. 
Hetenként kétszer főtt tészta, egyszer 
hetenkint kicsontozott és fejenként 
17 deka színhús. burgonya vagy más 
főzelékkel. Az elavult és ma már 
egyáltalán nem korszerű fogház fű­
téséi, különböző új felszerelés és be­
rendezés révén teljesen biztosították.

a jövőre nézve ígéretet kaptak a mi­
nisztériumtól. hogy központi fűtést 
vezetnek be. A zárkáikat már ez ágya­
kon kívül asztalokkal, padokkal, mos. 
dó-, ivó-edényekkel szerelték fel. Az 
egész épületet fertőtlenítették és fc- 
rcgteleníleUék- Minden befogadott le­
tart ózta tollakat lefürdetnek és fertöte- 
lenitenek, ha arra szükség van- Ha­
vonta egyszer kötelező fürdés van az 
azóta berendezett fürdőteremben. He­
tenként kétszer orvosi vizsgálatot 
tartanak, de esetenként, is belátogat, 
hívásra a fogház állandó orvosa. 
Gyógyszert állami költségen az orvos 
rendel, a súlyosabb betegeket, kórház­
ban helyezik el.

X1
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Hogyan keli kitölteni
a népszámlálási űrlapokat
Pontosan és részletesen kell bejegyezni az adatokat 
és okmányszerűen kell igazolni a szakképzettséget

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A Magyar Központi Statisztikai Hi­

vatal közli, hogy a számlálási űrlapok 
foglalkozási kérdésére mindenkinek 
kell válaszolni és foglalkozását, az ál­
talános gyűjtőnevek mellőzésével, tü­
zetesen megnevezve feltüntetni. Mel­
lőzendők a semmitmondó általános 
megjelölések mint pl. hivatalnok, 
gyáios, kereskedő, napszámos, he­
lyette a pontos megnevezés, pl. taka­
rékpénztári számfejtő, önálló fűszer- 
kereskedő kívánatos A nők kereseti 
foglalkozásukat, ha pedig csupán 
háztartással foglalkoznak, háztartás­
belinek tüntessék fel magukat. A 
munkanélküliek foglalkozásukat mun 
kanélküliségükre való utalással írjál 
be. Minden jelenlévőről kiállítandó 
számlálólapon a foglalkozási viszonyt, 
a munkahely címét és lakásától való 
távolságát, az önálló iparosok, keres­
kedők és közlekedési vállalkozók a 
vállalatnak terjedelmét és alkalma­
zottainak számát meg kell nevezni. 
Az alkalmazottaknak meg kell ne­
vezni a munkaadót és azt az üzemet 
vagy üzletet, amelyben dolgoznak. 
Meg kell adni :azt az időpontot, 
amely óta a jelenlegi munkaadó al­
kalmazásában vannak. A munkanél­
küliek arra is válaszolnak, hogy 
mióta vannak kereset nélkül. Mind­
azok, akiknek keresetet adó foglalko­
zásuk nincs, a kitiartottakra vonat­
kozó adatokat is bejegyzik. Az isko­
lai végzettség kérdésénél általában a 
legmagasabb végzettséget kell megne 
vezni. Azoknál azonban, akiknek 
csak elemi iskolai végzettségük van, 
az irni és olvasni tudásra vonatkozó­
lag is kell felelni. Egyetemi, illetve 
főiskolai végzettségűek okleveliiket 
és anak a főiskolának nevét, amelyet 
végeztek, feltüntetik.

Szakképzettség (képesítés, végzett­
ség, mesterség) alatt bármilyen kii 
lönleges szakismereteket igénylő 
munkakör ellátására vonatkozó képe­
sítést értünk. A szakképzettséget még 
akkor is be kell jegyezni, ha a jelen­
legi foglalkozással nines összefüggés­
ben. Többféle szakképzettséggel bi­
rtoknak valamennyit fel kell sorolni 
és ezek között azt amelyhez a legjob­
ban ért, külön is alá kell huzni. Szak- 
képzettségét lehetőleg mindenkinek 
okmánnyal kell igazolni. A ház- és 
földtulajdon bejegyzésénél a tényle­
ges állapotok az irányadók. Ha azon­
ban a családtagoknak közösen kezelt 
birtokuk van. a házastársak a birto­
kot a családfő számlapján mulatják

ki. A számlálólap egyébként a ház- . tulajdon jól fclszerelt-e. Külön kell 
és földtulajdon mellett megkérdi, feltüntetni a haszonbérbe vett földet, 
mekkora a szántott terület és a föld- | egyéb földhaszon élvezetet.

A népszámlálási kérdőívek 
nemzetiségi szempontból minden félre 

magyarázasd kizárnak
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A képviselő-ház közgazdasági és köz­
lekedési. valamint pénzügyi bizottsá­
ga hétfőn délCilőtt együttes ülésben 
tárgyalta a mámszterel-nök a Statisz­
tikai Hivatal munkaterve tárgyában 
az országgyűlés elé terjesztett javas­
latát. Az ülés elején Krúdy Ferenc, 
az együttes bizottság elnöke mély 
megrendüléssel emlékezett meg- a

nemzet nagy halottjáról, Csáky Ist­
ván gróf külügyminiszterről. A Sta­
tisztikai Hivatal munka tervét Bencs 
Zoltán előadó ismertette és a nép- 
számlálással rámutatott arra. hogy a 
mellékelt, kérdőívek a nemzetiségi 
statisztika szempontjából minden te­
kintetben megnyugtatóak és kizárnak 
minden befolyást és ezzel elejét veszik 
a román sajtóban irányzatodul tér-

Feljegyzések

Frenczel Sándor
■m-

tükör és üvegcsisimlda 1
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 
Melegágyrámák és üvegek

Nagyvárad. Szí. János u- 44-48.!
felelőn: 19-13

Szórványos visszaélések esetében 
nem szokott a miniszter rendeseteket 
kiadni. Ha nem garázdálkodnak a 
falazok — strohmannok — belátha­
tatlan nagy serege és nem veszélyez 
telné a gazdasági élet egyensúlyának 
biztosítására hozott törvények hatá­
lyosságát, akkor az ipariigyi minisz 
tér nyugodtan kivárhatná a törvény 
eredményeit, így azonban, a kiját­
szások rendszerré való növekedése 
miatt rendeleteket kénytelen kibo­
csátani, amelyek szigorú fenyegető 
seket tartalmaznak és megtorlásokat 
helyeznek kilátásba azoknak, akik 
nek nem szent a törvény, nem szent 
a magyar jövő, nem szent n nemzet 
boldogulása.

A rendeleiek első szava és figyel 
meztetése a zsidóságnak szól. Ugv 
látszik, hogy a liberális idolt dédet 
getéséhez szokott galíciai áradat nem 
tud beletörődni abba. hogy ki kell 
vonulnia a magyar gazdasági élet 
bői. Nem akarja szép szerével meg 
érteni, hogy semmiféle fe.-máber. 
sem magyar beszéddel, *em magyar­
kodással nincs reá »zßVsAu. .hibban 
tenné, ha a kijátszásokra sötét, ártó 
aknamunkára fordított erejét és ta­
lálékonyságát arra fordítaná, hogy 
eltávozzék és pedig minél hamarabb. 
Oda, ahová szive vonzza, ügy is 
annyit suttognak az angol gyöze 
lemről és állandóan at angol rádió 
hírein buzdulnak. lelkesednek, az. an 
gólokban reménykednek. Akárhogyan 
álljon is azonban az iigyilk: a nagy 
per lezárult, az ítélet elhangzott. An 
goi győzelemtől és más egyebeklól 
függetlenül ma már bizonyos az 
hogy a magyar nép kiismerte öketj 
és nem kér többé belőlük Semmi 
lycn formában. Nincs olyan álarc 
olyan szólam, olyan megtévesztő 
okoskodás, amely még egyszer vissza 
tudná hozni a zsidóság letűnt arany 
korát Magyarországon. Kivénhedt. 
levitézlett barátaik és párti,ijóik ve 
lük együtt fognak eltűnni szégyen 
teljesen a magyar élet tereiről.

Kemény figyelmeztetéssel szól a 
miniszter rendeleté a íaiazókhoz így 
is kell Ezeket csak börtönnel lehet 
kijózanítani, vagy elrekesztenl a fej

lődö magyar élettől. Ha aem tudják 
és nem akarják megérteni, hogy a 
zsidókérdés gyökeres rendezése a 
magyar nemzet és a magyar állam 
létkérdése, a magyar jövő elenged 
hetetlen feltétele, ha szégyenteljes 
összejátszó sál megakadályozzák a 
zsidóság kozatos inegrcndszsbályo- 
zását ha gondolkozásukban, erköl­
csi színvonalban és a nemzeti szel­
lem teljes hiányában csatlakoztak a 
zsidósághoz, akkor a zsidósággal 
együtt kell őket kivágni a nemzet 
testéből. Az Irsidósodoft magyar ép­
pen olyan ve: edel m a- országra, 
mint a szülei, t zsidó. Ha valaki 
ilyen gyásza agyarról t’ I köt, tus é- 
ge népével, hazájával szerűben felje­
lenteni az illetékes hatusagokn u

A rendelet nem intézkedik a fala- 
zóknak arról n csoportjáról, amely 
igazgató választmányokban, ilyen 
meg olyan igazgatósági tagságokban, 
felügyelőségben védi a zsidó vállala­
tokat. a zsidó tökét, a zsidó érdeke­
ket a törvények szigora ellen. Pedig 
semmivel sem tisztábbak és ártat­
lanabbak ezek a zsidómentések, mint 
a közönséges falazás. Ha jól átgon 
dőljük a helyzetet, még veszedelme­
sebbek. Mert a zsidó vállalat, tőke­
csoport. érdekeltség mindjárt sértbe 
tetleo lesz, ha néhány nagytekinté­
lyű, nagynevű, esetleg tekintélyes ál­
lású diszgaj vállal benne .,ériékes 
gazdasági szerepet“. Próbáljon az­
után az ilyen vállalatnál munkáso­
kat elhelyez-ni, felmondásokat meg­
akadályozni. munkatörvény végre­
hajtását ellenőrizni, szorgalmazni 
Nemzeti Munkaközpont, vagy bárki! 
Azonnal ott terem a diszgaj, aki 
mindent leint, mindent lecsendesit, 
mindent elintéz, mindenkit m igr.yug 
lat. Mert értékes és pótolhatatlan az 
a gazdasági szerep, amelyre egy 
ilyen diszgaj vállalkozik. Hozzá még 
törvény rendelet sem tiltja.

Ezért tartjuk hiányosnak az ipar­
ügyi miniszter rendelkezéseit. A ma­
gyar gazdasági életben általános je­
lenségként feltűnő szégyenteljes fala­
zásnak csak egyik, nem is éppen a 
legveszedelmesebb fajtáját akarja 
csak letörni. (P. I.)

jeszteít rágalmaknak amelyekkel a 
magyar népszámlálás eredményeit 
már eleve diszkreditálni akarják. A 
bi ottság a javaslatot egyhangúlag 
elfogadta- Az gyű'les bizottság ült 
se félegy órakor ért véget-

Hirdetmény
a Sebruári nép számlálásról

Az 1940. évi XXX. törvénycikk alap­
ján az 1941. évi február hó 1. és 13 
napja között nérisxánüáláít kell tarta
ni. A népsz-ámlái-vnál az 1941. janvít 
31, ée február 1. napja közötti éj!élj ál­
lapotot kell (Vauul v«tn»V:

A népszámlálás alkalmával össze kel 
írni:

a) egyénektől mindet» személyt; 
hl a lakás céljára szolgáló épülete 

kot, lakásokat és egyéb épületeket;
c) az önálló iparosokat és az ipari 

üzemeket;
d) az önálló kereskedőket é» a keres 

kedelmt üzleteket.
Egyidejűleg külön is szamba kell 

venni:
e) az 1870. évi január hó 1. és az 1929. 

évi december hó 31. napja között szü­
letett (11—70 éves) férfiakat és az 1890. 
évi január hó 1. és az 1924 évi decem­
ber hó 31. napja között született (16—50 
éves) nőket, valamint

f) az 1880. évi január hó 1. és az 1922
évi december hó 31. napja között szüle­
tett (18 60 éves katonaviselt polgári
személyeket, akik katonák j"cendőrök 
voltak) és az 1892. évi január hó 1. és 
az 1919. évi december hó 31. napja kö­
zött született (21—48 éves) nem katona 
viselt férfiakat,

A számlálást házrál-házra és lakás- 
ról-lakásra (illetőleg üzcmről-üzemre ét 
iizletről-üzletre) menve az erre a célra 
kinevezett számlálóbiztosok hajtják 
végre, akik ebben a működésükben 
mint közhivatalnokok járnak el.

A népszámláláshoz ás az azzal kap­
csolatos összeíráshoz szükséges adato­
kat mindenki köteles megadni. A meg­
adott adatokat lehetőleg eredeti okmá- 
nyokkal (születési anyakönyvi kivonat, 
iskolai bizonyítvány, oklevél, cseléd- 
könyv, szürke színű magyar katonai 
igazolvány lap, polgári személyi lap, 
be- vagy kijelentőlapszel vény, egyéb 
polgári és katonai okmányok, igazolvá­
nyok és iratok, szakképzettségi, tanult 
m es térségi, képesítési, alkalmazási ok­
irat, munkakönyv, segédlevél, ipari jo­
gosítvány, ipari vagy bányászati szak­
iskolai végbizonyítvány) keli igazolni, 
A számlálóbiztos az okmányokkal iga­
zolható adatokat az okmányok alapján 
ellenőrzi. Ezeket az okmányokat min­
denki köteles kéznél tratani és a szám­
lálóbiztos felszólítására felmutatni.

Aki tudva hamis vagy valótlan ada­
tokat vall be. vagy a beszolgáltatandó 
adatot vagy az adat adatszolgáltató 
érdekében kívánt felvilágosítást ismé­
telt. felszólítás ellenére a kitűzött ha­
táridőre igazolatlanul be nem szolgál­
tatja, iletőleg meg nem adja. vagy az 
adatok beszolgáltatását megtagadja, — 
amennyiben a cselekmény súlyosabb 
büntető rendelkezés alá nem esik 
kihágást követ el és a büntető igazság­
szolgáltatás egyes kérdéseinek szabá­
lyozásáról szóló 1928: X törvénycikk 
rendelkezései értelmében pénzbüntetés­
sel büntetendő.

A népszámlálás és az azzal kapeeola 
tos összeírások céljára szolgáié ryem 
látványokban foglalt egyéni természetű 
adatokat nem szabad bz adók kivetésé 
nél alapul venni.

1941. évi január hó.
POLUAiUKUtiíilH.
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hírek
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

nagyvarad.
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA A SZÁM-

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30. 
félévre 15. egy hóra £50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Posta takarékpénztári csekkszámlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

Bonczos Miklós államtitkárt hízták 
meg a családvédelmi alap vezetésével.
Budapestről jelenti a Magyar Távirati 
Iroda: A minisztérium az országos 
nép- és családvédelmi alap szervezete 
és működése tárgyában az 1940 XXIII- 
ik t. c. alapján kiadott 10.000/1940 M. 
E. kormányrendelettel a szervezet or­
szágos felügyelősége vezetői teendői­
nek ellátásával vitéz Bonczos Mik­
lós belügyi államtitkárt bízta meg.

Két nj tb. tanácsnok a városházán 
Nagyvárad. Saját tud. A i olgavmcster 
előterjesztésére dr H 1 a t k y Endre fő­
ispán Fluck Ferenc aljegyzőt és 
Kolontáry János c. aljegyzőt, tiszte­
letbeli tanácsnokokká nevezte ki. Az 
uj tb. tanácsosok teganp délelőtt- már 
le is tették a hivatali esküt..

A KAIRÓI MAGYAR KÖVETET 
FOGADTA FARUK KIRÁLY, 
Kairóból jelentik (MTI.): Faruk
egyiptomi uralkodó hétfőn magánki 
hallgatáson fogadta vitéz Marossy 
Ferenc magyar királyi követet.

Intézkedett a MÁV Nagyvárad va 
gonszükségletének fedezéséről. Nagy­
várad. Saját tud. Jelentettük, hogy az 
elmúlt napokban dr Soos István pol­
gármester táviratilag kérte ifjabb 
Horthy Istvánnak, a MÁV elnöké 
nek sürgős intézkedését a tekintetben, 
hogy vagon és mozdonyhiány miatt 
Nagyvárad és a megye tüzifaellátása 
hátrányt ne szenvedjen. Ma érkezeit 
meg ifjabb vitéz Horthy István vála­
sza, amelyben értesítette a polgármes­
tert, hogy Nagyvárad vagonszükségle- 
tének fedezésére megtette a legsürgő­
sebb lépéseket.

ötperces elsötétítés volt hé»18n este 
Nagyváradon. Saját tud. A hétfő esti 
légvédelmi próbával ka pc-ólaiban a 
polgármester hétfőn délben rendelet­
ben pótlólag közölte, hogy szirénajel- 
zés mellett ötperces teljes elsötétítés 
is lesz Este pontosan 8 órakor a vil­
lamosmű központilag kikapcsolta a 
város villanyvilágítását. Teljes sötét­
ség borult a városra. Az utcákon lévők 
a legközelebbi kapu alá húzódtak s le­
állt a villamos, gépkocsi és kocsi for­
galom is. A próba kitünően sikerült.

Szép bútort akar?

várjon febr. 2-ig
Szerdán ülést tort a városi üzem- 

igazgatóság. Nagyvárad. Saját tud. 
Szerdán délután a nagyváradi üzem­
igazgatóság teljes ülést tart Az ülé­
sen dr So ós István polgármester fog 
beszámolni budapesti utjának az ered­
ményeiről, közöttük annak a másfél- 
millió pengős kölcsönnek a felvételéről.
amit a minisztérium sivben engedé 
lyezett. Ezen az igazgatósági ülésen 
kell dönteni afelől is, hagy milyen 
megindokolt célokra kívánják felhasz­
nálni ezt az összeget. Természetesen 
elsősorban a villamosmű uj hálózati 
rendszerűvé való átépítése és a vízmű 
uj gépi berendezése jöhetnek számí­
tásba. Az igazgatóságnak hatarozstilag 
kell állást foglalnia és előterjesztést 
tennie mind a belügyminiszternek, — 
mind dr Bornemissza Gézának, az 
IMI elnökének a kölcsön engedélye­
zése céljából.

Háromévi fegyházra ítélték Mátyás 
Zoltánnét. Budapestről jelentik: A Ma­
gyarország Írja: A szegedi törvnéyszék 
Bokay tanácsa ma hirdetett ítéletet. 
Mátyás Zoltánná ismeertes bűnügyé­
ben. Bűnösnek mondotta ki 58 rendbeli 
csalás bűntettében, 28 rendbeli csalás 
vétségében, ezért 3 évi fegyházra, 5 
évi hivatal s politikai jogvesztésre 
Ítélte. A büntetésből 14 hónapot kitöl­
töttnek vettek. Mátyás Zoltánt a bíró­
ság felmentette 36 rendbeli csalás vád­
ja alól.

* A Réz bllliárd asztal tulajdonosai
büntetés terhe mellett jelentkezzenek 
a Vendéglősök Egyesületének titkári 
hivatalában.

Temetések. F a cu cza Éva 46 éves 
korában Nagyüreg községben meghalt. 
Temetése 28-án Nagyüregen volt. - 
Dzv. A d o n y i Istvánná szül. Bodis 
Juliánná 65 éves korában meghalt a 
Galamb utca 19. számú lakásán. Teme­
tése január 28-án volt az őssi temető­
ben _ Sei ej an Péter 63 éve? korá­
ban meghalt. Temetése 28-án volt az 
Össi temetőben. — özv. Varga La- 
josné 74 éves korában Paptamás köz­
ségben meghalt. Temetése január 29-én 
lesz a paptamási temetőben. — Se­
res Teodor 82 éves korában Várad- 
szőllős községben meghalt. Erzsébet u. 
185. sz. lakásán. Temetése január 29-én 
délután 2 órakor lesz a várad zőlősi 
temetőben. (Caritas.)

FEI!!« 2-áH nyitja meg

butorkiállitását
“Tu™"'! ■iininiiim

Papp Margit lakberendező a

Székely és Réti
Erdélyrészi Bútorgyár R-t- 

vezérképviselője
Rimanóczv-utca 8. sz.

Befejezte működését Nagyváradon a 
badiárvák és özvegyek helyzetét ellen­
őrző bizottság. A hadigondozottak, ha 
dlárvák és özvegyek helyzetét ellenőr­
ző bizottság Nagyváradon befelezte a 
működését. A bizottság elnöke M o- 
csáry alezredes tegnap délelőtt meg­
jelent dr S o ó s István polgármester­
nél és köszönetét tolmácsolta azért a 
támogatásért, amit a varos a felül 
vizsgáló bizottságnak nyújtott A vá 
ros ugyanis a felülvizsgálás céljaira 
helyiséget és munkaerőt bocsátott a 
bizottság rendelkezésére, amely csak 
ilyen hathatós támogatással tudta ily 
rövid idő alatt elvégezni munkáját. A 
bizottság egyébként 743 személy ré­
szére állapított meg ellátási dijat, — 
amely összeg havonta mintegy 10 ezer 
pengőre rúg.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok at.

Az ötvenéves 
Szigligeti Társaság 

új életre kel
A Szigligeti Társaság, Nagyvárad 

nagymultú irodalmi egyesülete ma 
délután újjászervező gyűlést tart új 
helyiségében, a Széchenyi-épület eme­
letén, ott, ahol egykor szolid, polgári 
szálloda volt és ahol — közel két év­
tizeden át a román nacionalisták szé­
keltek és bújtogattak ellenünk. Alig­
ha találhattak volna jobb helyet a 
Szigligeti Társaság számára, mint a 
Széchenyiről elnevezett palotát,. A ré­
gi polgári szálló szobái helyén i. ír­
jén otthont az irodalmi művelt» .. a 
magyar nyelv kultúrája; és a búj ló­
gató román sovinizmus utolsó por­
szemét- is seperje el a művészi gon­
dolat, a. költői szépség lelkeket ne­
mesítő ereje.

A Szigligeti Társaság idestova öl­
vén esztendős múltra tekinthet vissza- 
1892-ben alakult. Rádl Ödön. a hires 
varadi ügyvéd kezdeményezésére, aki 
m agasan felette állt tudásban, tehet - 
aegben * vidéki liitterátus ügyvédek­

nek, akikből még ma is szé-p szám­
mal találhatók vidéki városokban- 
Rádl Ödönnek belső szívügye volt a 
Szigligeti Társaság életrehívása és 
olyan férfiak támogatták ebben a 
munkában, mint Schlauch Lőrinc 
bíboros, dr. Nogáll János püspök 
Karch Lolkon kanonok. Winterhal­
ter Antal kanonok, Bunyitay Vince, 
a nagy történész. Sípos Orbán. Nö­
vényi Géza. Gyatokay Lajos, Endrödy 
Sándor, Huzella Gyula. Lovassy An­
dor. Vdrady Antal és Krüger Aladár 
akik a régi keresztény Nagyvárad 
pillérei* nemcsak kereskedelmi ós 
közgazdasági, hanem szellemi téren 
is erősen körülbástyázták európa- 
műveltségükkel, szellemük erejével 
Sokat tanulhatna tőlük a mai Várad 
felt Tét vő fjúsáca. amely csak a 
román és más idegen szellemtől ter­
helt Nagyváradot L-meri, de fogalma 
sincs arról, hogy a Szigligeti Társa­
ság keretében is mii ven munkássá­
got fejtettek ki az elfelejtett nagy elő. 
dök-

*

Ámde a Szigligeti Társaság mű­
ködése nemcsak matinék, vagy iro­
da'mi délutánok rendezésében me­
rült ki. Képzőművészeti kiállítások 

, rendezésével, a Szigligeti Színház

erős alapjainak kiépítésével, igen ní- 
vóy kötetek kiadásával elől járt a vi­
déki irodalmi társaságok között- s a 
budapesti Petőfi Ház létesítéséhez is 
jelentős összeggel járult hozzá 1 vé­
nyt Ödön, Ritoók Emma Endrödy 
Sándor. Biró Lajos. Nagy Endre. 
Dutka Ákos. Ernőd Tamás. P. Gu- 
locsy Irén és az őket követő újabb 
lehetséges várad! írók első műveinek 
meg jelenheti sét tette lehetővé a Tár­
saság áldozat-készsége s hogy ez mit 
jelentett: mi sem bizonyítja jobban, 
mint az, hogy sok olyan könyvet. 
amit egykor a Társaság kiadott, már 
:sek irodalmi gourmandok könyvtá­
raiban lehet, feltalálni. Saját könyv­
tárát is állandóan gyarapította és ezt 
a könyvtárat — amely Rádl Ödön 

'nagyértékű könyvtárával gyarapodott, 
— meg kell nyitni a közönség előtt, 
mert forrásmunkákban rendkívül 
gazdag s e város múltjáról sok-sok 
értékes könyvben lehet ott búvár­
kodni-

Az újjáéledő Szigligeli Társaság 
célkitűzéseit- nem ismerem- De bi­
zonyára. a nagy elődök nyomdokain 
halad tovább az új gárda is. E? az 
értékes múlt még eddig csak jóra ne- 

_ volté és irányította az mabb nemze- 
» dékeket. (H ö )

Sok fillér sokra megy..
*

A román váltópénz még m-ndég 
forgalomban van s ez, az élet igen 
sok vonalán nehézséget okoz A kö­
zönség néhány hónap ‘Ítéltével sem 
szokott hozzá az átszámításhoz és 
még a leggyakorlottabb számoló is 
megáll egy pillanatra, ha tegyük fel 
7 leit kell fillérre átszámítani. Az 
üzletekben ott függntk az átszámí­
tási táblázatok, rle azok átt< k.ntese 
is időt vesz igénybe.

Szerkesztőségünkbe nap-nap után 
érkeznek ilyen irányú panaszos le­
velek. Főleg a villamostársoság el. 
len sok az észrevétel. E megjegyzé. 
sek közül most csak a jegyek át­
számítására térünk ki, mivel ennek 
magunk is utánajártunk.

A villamosjegyek ára, mint isme­
retes, a következő: szakaszjegy 16 
fillér, vonaljegy 20 fillér, átszálló 24 
fillér, kétszeri átszálló 26 fillér. Ha 
a fenti összegeket leibe akartuk át­
számítani, úgy a jegyek ára sorrend 
ben igy alakul: 5, 6, 8, 8 lei.

Már itt is feltűnő, begy az átszálló 
és a kétszeri átszálló dija leiben 
ugyanannyi. Ez volna azonban a ki- 
sebb hiba. A súlyosabb észrevétel 
azonban a kalauzok szerepe. Ha va­
laki felszáll a villamosra, átszállót 
vált és 30 fillérrel fizet, úgy a jegy- 
kezelő nem 6 fillért ad virsza, ha, 
nem 1 leit Ezen az átszámítási mű- 
veleten 2.32 fillért keresett. De a vo­
naljegyet kivéve, a többinél is van 
külön haszna: szakaszjegynél 2.33 fii- 
lér, kétszeri átszállónál 0.66 fillér. 
Érthető tehát, ha a jegykeze'ő azt 
szeretné, ha mindenki leiben fizetne, 
de mivel igen sokan fillérben fizet­
nek, úgy oldja meg a kérdést, hogy 
leiben ad vissza. Nem egyszer van 
emiatt nézeteltérés, főleg az anyaor­
szágbeliekkel, akik nem hajlandók a 
leit elfogadni, mivel nem tudnak 
számolni vele. Ilyen és más esetek­
ben a jegykezelő saját kis külön ke­
resetének biztosítására szivhezszóló 
hangon ecseteli szomorú helyzetét. 
A mottó ez: szegény ember vagyok, 
nincs pénzem arra, bogy reggel, mi. 
kor munkába állok legalább 10 pen­
gő értékű, 2 filléres váltópénzt ve­
gyek magamhoz, a villamostársaság 
pedig egy fillért sem bocsát rendel­
kezésünkre.

A jegykezelő mindenesetre megin­
dokolja a dolgot, az ügyet azonban 
sürgősen rendezni kell.

A villamostársaságnak minden 
reggel váltópénzzel kell ellátnia a 
jegykezelőket, hogy fillérben adhas­
sanak vissza. Akkor legalább ezen a 
vonalon kielégíthetik a város polgá­
ri lakosságának óhaját. (b, s.)

A fűszerkereskedőket értesíti Nagy­
várad thj. város Közélelmezési Híva
tala, hogy a részükre kiutalt liszt- 

I mennyiséget 1941 január hó 28-tó’ a 
I Ledkál Ipartelepek, Erzsébet utca fi. 
sz. alatti lisztelosztó raatárából át.ve-

I hetik.

Gyorsírást, gépírást
' I Szabó Ferenc

oki, irásszaktanitónál tanulhat
Kossuth L. n. 11. II. em.

. A vasúti nyugdíjasok sé nyugbéresek 
1941 február havi nyugdíj járandóságá­
nak fizetése január 29-én kezdődik és 
február 1-én nyer befejezést. Február 
2-án az illetmények már nem vehetők 
fel. A fizetés a szokott sorrendbe» 
lesz. Állomásfőnök-
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Ha nem vett, ne vegyen
Rádiót, amig nem tekinti meg a Szigorúan megbüntetik 
Vacsi és Dobribán 3 szinleges iparüzőket

rádió és villamossági szakiizletét
Kossuth L. utca 7. sz

RÁDIÓ
SZERDA, JANUÁR 29 

Budapest I.
7.00 Hírek. Közlemények Étrend.

Hanglemezek.
16.00 Hírek.
10.20 „A lebegő vasúttól az Árpád­

motorosig.“ írta Sándor Gyula dr.
Felolvasás.

10.45 „Az arany.“ Irta Lager Károly 
Felolvasás.

11.10 Nemzetközi vízjelzőszolválat.
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás-

jelentés.
12.19 Lakatos Vince és Lake tn= Gyula 

cigányzenekara.
Rézben 
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás- és vízállás- 

jelentés.
13.30 A Mária Terézia 1. honvéd gya­

logezred zenekara Vezényel Pon­
grác Géza.

Í4.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, ph........... . élelmi-

szerárak.
15.20 Hanglemezek.
16.15 „A kassai rádió mű- u “ Épu. 

az új kassai rádióleadó. Közvetí­
tés Etiyiekéről. Beszél Budinszky 
Sándor.

Í6.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Beszkárt-zenekar. Vezényel Möl­

ler Károly.
(S.00 „Erdély katonái.' Irta Suhav Im­

re nv. altábornagy. Felolvasás.
18.30 Suki Tóni cigányzenekara.
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Az Operaház előadásának ismer­

tetése.
19.30 Az Operaház előadásának közve­

títése. „Pi 11 angkisas szó 11 -. Dal­
mű három felvonásban.

Az I. felvonás után kb.
20.25 „Hogyan töltsük ki a népszámlá­

lási kérdőíveket?“ Thírir.g Lajos dr.. 
a Központi Statisztikai Hivatal 
népszámlálási osztály v/.mv. 
előadása.

A II. felvonás után kb.
21.45 Hírek, időjárás jelentés.
Az előadás után kb.
22.35 Magyar nóták ha ;
23.00 Hírek német, n'-i

cia nyelven.
Utána kb,
23.35 Szalonötös.
21.00 Hírek.

Budapest U
18.00 Süki Tóni cigánvz 'űr.- . muzsi ­

kál. közben Ihar Ferenc tdroga- 
tózik.

18.23 Olasz nyelvoktaias. Gr.lierani
Bónaveritura előadáa.

18.55 V Rádió Szalonzenék«''a
20.00 Hírek.
20.10 CgetiJversenyére,'!mén'y «• *
20.29 Tánclemezek.
21.20 ..Beszédkultúra. ‘ 1 re-/ Nagy ' 

előadása.
21.45 lelő járásjelentés.
21.50-töl
22.30 ig Közvetítés i Gél b:' ' 1 T,0:

Marci Elek
zsikál.
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A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Köztudomású, hogy a zsidók közéleti 
és gazdasági térfoglalásának korláto­
zásáról szóló 1939. évi IV-ik törvény­
cikk 14-ik paragrafusa értelmében, 
az említett törvény hatálya alá tar­
tozó egyének iparjogositványt nem 
kaphatnak. A törvénynek ezt a ren­
delkezését egyesek úgy igyekeznek 
kijátszani. hogy ip "ogositvánnyal 
rendelkező egyénnel oly értelmű 
megállapodást létesítenek, amely sze­
rint az utóbbi (strohmann) ipar jogo­
sítványát a zsidó egyén rendelkezé­
sére bocsátja. Az üzletet ilyen eset­
ben természetesen a zsidó vezeti és 
élvezi annak minden előnyét, az ipar- 
jogosítvánnyal rendelkező pedig 
rendszerint meghatározott összegű 
fizetést kap. az üzletvezetésben azon­
ban nem vesz részt, legfeljebb mint 
alkalmazott tevékenykedik. A keres­
kedésnek ezt a módját nevezik szin­
leges iparűzésnek vagy strohmann 
rendszernek. A szinleges iparűzés 
homlokegyenest ellenkezik a zsidó- 
törvény által elérni kívánt céllal. 
Ezért a szinleges iparűzés megakadá­
lyozása céljából követendő eljárások­
ra nézve a kereskedelem és közleke­
désügyi miniszter részletes utasítást 
adott az iparhatóságoknak, melyben 
megállapítja hogy szinleges iparűzés 
esetén — a tényleges iparűzőnek jo­

gosítványa nem lévén — a szinleges 
iparííző. jogosítvánnyal rendelkező 
tudomásával, jogtalanul űzi az ipart 
(kereskedést! ha tehát a szinleges 
iparűzés m< d' ipitá t ny rt, jogosu­
latlan iparú miatt a kihágást eljá­
rást haladéktalanul foL aulaiba kell 
tenni. Az ipart (keresi. ■ ' >t) tényleg 
gyakorló személyt, mml tette* r. azt 
a személyt pedig, kinek iparjogosit- 
ványát felhasználták a szinleges ipar­
űzés folytatására, mint bűnsegéd! 
bűnrészest kell megbüntetni. Mint­
hogy szinleges iparűzés esetén min­
dig attól kell tartani, hogv a terhelt 
a büntetés után is folytatja a jogosu­
latlan iparűzést, az eljáró közigazga­
tási hatóságok gondoskodni kötele­
sek az üzlet azonnali lezárásáról. — 
Nyomatékosan felhívta továbbá a mi­
niszter az iparhatóság figyelmét arra, 
hogy a kihágásokról szóló 1879. évi 
XL-ik te. 25. paragrafusa alapján ki­
hágás! eljárást is lehet alkalmazni e 
bűntettekre és vétségekre. Az 1878. 
V-ik te. 61. paragrafusa magában 
foglalja azt a rendelkezést, mely sze­
rint a bűncselekmény elkövetésére 
szolgáló tárgyak elkohzandók. A szin­
leges iparűzés miatt folyamatba tett 
eljárás során tehát a terhelt árukész­
letet is 1c lehet foglalni és a büntető 
ítéletben az egész árukészlet elkobzá­
sát cl lehet rendelni.

Nyíró József nyitotta meg
a Barabás Miklós Céh fiatal művésze nek 
IS-ik kolozsvári kép- és szoborkiáll’tását

Kolozsvár. Saját tud. Vasárnap, ja­
nuár 26-án. délben nvilt, meg Kolozs­
váron, a vármegyeházában a Barabás 
Miklós céh fiatal tagjainak kiállítása. 
A szereplő művészek nem ismeretlenéi 
Erdély művésze tszerető közönsége 
előtt, mert kettő kivételével va la meny­
nyi szerepelt már a tavalyi kiállítá­
son is. A kiállítás iránt nagy érdeklő­
dés nyilvánult meg és délben, a meg­
nyitáskor a terem alig volt ké, es ma­
gába fogad ni az érdeklődők nagy szá­
mát. A megnyitáson megjelentek Kc- 
lozsvár katonai és polgári hatósága 
mik képviselői, valamint a tudómé 
nyos és művészeti élet. számos kivel _ - 
sága. A kiállítást N y i >• ö .József ny- 
tot ta meg. Örömét fejezte ki. tmgy a 
fiatal erdélyi magyar mű veszek" ől kei 
lék fel a kiállítás megnyitásán. Nem 
elég nézni — mondotta — látír kell' 
Látni kell a képben, a szoborban a 
művész lelkét és meg kell becsülnünk 
azt a művészt, aki sorsunk legnehe­
zebb idejében, alkotni tudc; t ólmot

i 35 perc Kolozsvár 

179 pe,c Bndasesi

j (is perc Marosvásárhely 1
re n ír - rí

Ä Magyar
\ Léciifotcm m r. *■
i Járatai télen is közte ednek.
i Fel.-ilágosuás Bálíúczi lit lm SZ.
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látni és jövőt festeni. Egy nép amely 
életre képes, mindég megtalálja a ma­
ga útját a szebb jövő felé. A művészek 
akik csak a magyar szellemmel törőd­
tek, előhírnökei voltak mnek a szebb 
jövőnek. Ebesen, rongy son. anyagi tá­
mogatást nem várva, követték tehetsé­
gük szavát és alkottak. Alkotásaik egy 
himnusz volt. amely áttörte r. határo­
kat. Meg kell becsülnünk ezeket, mert 
a művészek vér. a mi vérünkből, szív, 
a mi szivünkből: az ő világszemléletük 
tartott meg minket a megpróbáltatá­
sok alatt: büszkék vagyunk on-p n mű­
vészetre. amely megérdemli a közönség 
és az állam támogatását. Fiataljaink 
művészete, amely a magyar népből fa­
kadt. bizonyára megkapja a m iga he­
lyét a népek művészetében. ‘

\ kiállításon tizenkét fi ital erdélyi 
magyar művész szerepeit, kilencvenliá- 
rom alakítással. A művészei; közül há­
rom szobrász, a többi festő.

András László két olajfestményén 
ki vili hosszabb hallgatás után famet­
szetekkel lépett a közönség ele Andrá­
si' Zoltán ködös szürse alaptónusu 
festményei közül legsikerültebbek a 
Határ és a Ködös utca L miiek Balázs 
'éter Zol na i tanítvány, öt oínjfcvt- 
nénnvel szerepel a klói1 ‘lason. Brósz 
írma derűsen mélyszinti festményei 
vehettek feltűnést. Dehie/kv Is,van két 
izfestménnvel szerepalt. mis Erdei 

Erzsébet világos, derüsszinű tájképei 
vonták magukra a figyelmet. F°rerirzy 
lulin és Inc/.e István r-i.iképekke1 szö­

giéi. Jncze János •z-'mvaizai tniu’s- 
v'idtak a művész n-lv; • ‘neról eisősoi- 
ban. M. Makkai Piroska, aki Nagyvá­

radon volt tanárnő és jelenlag Szász- 
régenben tartózkodik, különösen fa­
metszeteivel tett tanúságot erős grafi­
kai érzéséről. Olajos István kisebb 
pasztelekkel szerepelt. Fiskolti Gábor 
marosvásárhelyi tanár két fej-tanul­
mánnyal vonta magára a figyelmet. 
Bódé Edit két olajfestménnyel nyerte 
meg a közönség tetszését. A. Tollas Ju­
lia, aki Hollandiában és Belg.umban 
töltött hosszabb időt tanulmánya ki­
egészítésére, erőteljes, söbUszinü viz- 
festményeit mutatja be a közönségnek.

A szobrászok közül Fős Andrásnál 
nagy haladás állapítható meg. Kosa— 
Huba Ferenc Bátyám c. márványfoje 
érdemel különösebb említést.

K. Nagy József, fiatal narosvásárhe- 
lyi művész most szerepelt először a 
fiatal művészek kiállításán. Három al­
kotását volt alkalmunk megírna ni).

A Barabás Miklós céh fiataljainak a 
kiállítása, amelynek Érdél/szar te már 
nagy a visszhangja, bizonyára magára 
vonja az egész magyar közvélemény 
figyelmét és megadja :> i, ; :ei iknek 
a jól megérdemelt szellemi ■',» anyagi 
pártfogást.

Közgyűlési meghívó
A Nagyváradi Népszövetségi ,,Han­

gya“ fogyasztási és értékesítő szövet­
kezet folyó évi február hó 2-án délelőtt 
fél 12 órakor a Katolikus Kör kister­
mében

évi rendes közgyűlést
tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24. §-a értelmében meghivatnak. Ha a 
közgyűlés a megjelenő tagok csekély 
száma miatt, határozatképtelen., lenne, 
úgy a közgyűlés 1941. február 9-én fog 
megtartani, mely tekintet nélkül a ta­
gok számára — határozatképes lesz.

Napirend:
1. Múlt. évi üzleteredményről szóló 

jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások felüL ;zsgálá«a és 

felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelke­

zés.
5. Netaláni indítványok.
Az 1940. évi december 31-én a tagok 

száma 272, üzletrészeinek száma pedig 
483 volt.

Nagyvárad, 194!. január 25.
Az igazgatóság

leghl vó
A Nagyváradi és Bihar vármegyei 

Vendéglősök. Kávésok. Kocsin irosok és 
Szállodások Egyesülete Észlelettel 
meghívja az összes vendéglátó iparoso­
kat a f. hó 30-án, csütörtök es c 7 óra­
kor tartandó rendkívüli közgyűlésre 

Tárgysorozat:
1. Titkári jelentés.
2. A „Magyar Szállodások. Vendéglő­

sök és Kocsmárosok Országos Szövet­
ség“ alapszabályainak felolvasása.

3. A 2-ik (második) ] oviiban körűi irt 
alapszabály elfogadása és az Országos 
Szövetség Nagyváradi és Bihnrvárme- 
gyci szakosztályának megalakítása.

í. Az tij vezetőség megválasztása
A közgyűlést a helybeli Kereskedel­

mi Csarnok B. Mussolini tér 10 szám 
alatti kistanácstermében tartjuk rriee 
Nánási, elnök. Dr Kalas. titkár.
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magyar lapok

színház
A színházi iroda közleményei:

— Az ördög nem alszik legközelebbi 
Mondása szerdán este háromnegyed 8 
órai kezdettel lesz, filléres helyarak-

_1 A bécsi gyors legközelebbi előadá
sót csütörtökön és pénteken este fillé­
res helyárakkal tartják meg. A bécsi 
-vors mindkét előadására minden 
földszinti jegy 80 fillér, minden eme­
leti jegy 50 fillér, páholy 4 pengő.
_ Tokaji aszú. Szombaton délután 4 

órakor szintén első délutáni filléren 
helyáru előadásban lesz a színház mű­
során a bemutató parádés szereposztá­

sában.
_ Judith kapitulál. A Szigligeti 

,zinbáz első eredeti bemutatója Ságody 
József és "llniczky László 3 felvonás«» 
zenés vigjátékának, a Judith kapitu- 
lál-nak lesz ősbemutatója szombaton 
este a Szigligeti Színházban. Miután 
s nagyváradi színházat érte az a. meg- 
tiszteletés, hogy e Két kiváló szerző 
újdonsága a bűbájosán kedves Judit 
kapitulál zenés vígjáték itt. kenn elő­
ször színre, a színház igazgatósága es 
teljes személyzete lelkesen és nagy 
odaadással készül az ünnepi d be­
mutatóra. Tihanyi Vilmos főre. zo, 
rendezői képességének legnagyobb tu­
dásával irányítja az előkészületi mun­
kálatokat. úgy a színpadon a szerep­
lők között, mint a festő teremben, 
ahol a szebbnél-szebb diszlelek ké­
szülnek Kovall István, a Nemzeti szín­
ház diszletfestőjének kezemunkajavaJ.
A szombat esti ősbemutató hangulatát 
nagyban emeli a szerzők, valamint 
számos fővárosi színpadi szerző, iro, 
újságíró és fotoriporter megjelenése, 
akik a fővárosi lapok számára külön 
tudósításban számolnak be az újdon­
ság előrelátható nagy sikeréről. — A 
Judith kapitulál szereposztása ragyo­
gó. A címszerepet Jurik Ica játsza, a 
többi főszerepek: Komló« Juc: Hor­
váth Mici, Rappert Dódi, p rso ■ Man­
ci, Berengh Béla, vitéz M 'ár Iván. 
Nacy Ferenc, Bihari Zoitá . Lendvay 
József kezeiben vannak. — A Judith 
kapitulál szombaton este roinr.cgyed 
8 órakor A. bérletben, vasárnap dél­
után 4 órakor, vasárnap este három­
negyed 8 órakor, hétfőn este három­
negyed 8 órakor B. bérletben le z a 
színház műsorán mindenkor rendes 
helyárakkal.

Hirdetmény 
az időszaki lapok ügyében

, __ iniiinrlum

Heti műsor:
Kedd este háromnegyed 8 órakor 

Selmeci bál. Rendes helyárakkal.
Szerda este háromnegyed 8 Órakor.

Az ördög nem alszik. Filléres hely­
árakkal.

Csütörtök este háromnegyed 8 óra­
kor filléres hely árakkal. Bécsi gyors.

Pénteken este háromnegyed 8 óra 
kor filléres helyárakkti: Becsi gyors.

Szombaton délután 4 órakor filléres 
hely árakkal: Tokaii aszú. Operett.

Szombaton este háromnegyed 8 óra­
kor a Szigligeti színház eredeti ősbe­
mutatója. Judith kapitulál. Szövegét 
irta Ságosdv József. 7ene: Ilr.iczky 
László. A bérletben. Rendes helyárak- 
kal

Vasárnap déiutén 4 órakor. Judith 
kapitulál. (Másodszor).

Vasárnap este háromnegyed 8 óra­
kor: Judith kapitulál. ,Harmadszor).

Hétfő este háromnegyed 3 órakor: 
Judith kapitulál. (Negyedszer' R. bér­
letben.

Nagyvárad thj. város polgármestere 
264—1941. ein. szám alatt az al°bbi hir 
detményt adta ki

Tudomására hozom a város közön 
ségének, hogy az 1938. évi XVII] t. c.
0. §-a, illetve a 4950—1938. M E sz 
rendelet 1. §-a alapján uj időszaki lap 
alapításához a m. kir. miniszterelnök 
engedélye szükséges. 4 lapengedély 
iriánti kérelmeket pedig a 4950 - 1938 
M. E. sz. rendelet 2. §-a szerint meg- 
szereksztve és a 3. §-a szerint felsze 
reive kell a m. kir. miniszterelnöknél 
előterjeszteni. A lapengedély a 4950- 
1938. M. E. sz. rendelet L §-R, illetve 
a 9590-1938. M. E. sz. rende’et értel­
mében át nem ruházható és személy­
hez kötött jogosítvány, amely a ki 
adó halálával, illetve jogi zemély ese- 
tén annak megszűnése setén hatályát 
veszti. A 30-1941. M. E. sz. rendelet 2 
§-a értelmében 1941. évi február hó 1 
napja után a visszacsatolt kfletma 
gyarországi és erdélvi területen a m 
kir. miniszterelnök állal ..zsidó Isp" pá 
nem nyilvánított időszaki sajtóiermék 
kiadója (vagy az ügyvitelre jogosított 
és a kiadásért az 1914: XIV. i, c. 1<
§_a értelmében felelős személy ttgyne 
vezett felelős kiadó) csak az a szentély 
lehet, aki az Országos Magyar Sajtó 
kamara tagja és az 1939. évi IV. t. c 
értelmében nem tekinthető zsidónak, s 
nem esik az ugyanezen törvénycikk 1 
§. hatodik bekezdésében meghatározott 
korlátozások alá. A fentiek értelmében 
tehát 1941. évi február hó 1. napján 
a visszacsatolt keletm tgyarorJ/ági és 
erdélyi területen megszűnik az az idő­
szaki lap, amelynek kiadója az Orszá­
gos Magyar Sajtókamarának nem 
tagja és az 1939. évi IV. 1. e. 1. §-a ér 
leimében zsidónak tekintendő.

Ebből folyólag felhívom a város te 
rületén megjelenő időszaki lapok ki­
adóit., hogy 3 napon belül igazo'ják 
„Országos Magyar Sajtókamara“-! tag­
ságukat, valamint azt is, hogy az 1939 
évi IV. t. cikk szempontjából zsidónak 
nem tekinthetők.

Azt a lapot, melynek kiadóin fen 
1 t.ieket igazolni nem tudná. 1941 év- 

február hó 1-i hatállyal az időszak 
lapok nyilvántartásából törlőm

Amennyiben valamely időszaki la 
pót jogi személy ad ki. az 1914 évi 
XiV. t. c. 17. §-a alapján a törvény 
hatóság első tisztviselőjénél be kel1 je 
lenteni az ügyvitelre K sosítoit egyén' 
aki a kiadásért szemmyesen felelő- 
hl gy ne vezett felelős kiadót*.

Ha a lapot jogi személv vagy tat 
?as6g adja ki és az ügyvitel’e -egos 
tott és kiadásért az 1914 évi Xl\ t. c 
17. §-a értelmében feieiős bejelentett 
személy (úgynevezett felelős kiadó- he­
lyébe más lép. a változást a 40500938 
M. E. sz. rendelet 6. § a alapján a m 
kir miniszterelnöknek be kell je en- 
teni és csak e bejelentés meg'óriénté- 
nek igazolásával vehető a vá.tizás a 
törvényhatóság első tisztviselője áltál 
tudomásul.

Az 1914 évi XIV. t. c. 17. §-a alap­
ján időszaki lap ügyvitelre jogosított 
és kiadásáért az 1914 évi XIV. t. c. 17. 
g-a értelmében felelős szem clvé-e (íe^ 
lelős kiadójára) vonatkozólag az 1939 
évi IV. t. c. alkalmazása szempontjá­
ból ugyanazok a rendelkezések irány­
adók. mint a kiadóra.

A 100/1941 M. E. sz. rendelet értel­
mében 1941 évi március hó 31 papjé 
ig a m. kir, miniszterelnök engedelye 
nélkül megjelenhetnek azok az idösza

u, lapok amelyek az Idegen Imperium 
alatt már fennállottak és a további 
megjelenésre az Ideiglenes katon 
közigazgatástól ideiglenes engedély 
kaptak. Az 1941 január 1 án fennállott 
lapok 1941 évi március hó 31. m>pja 
után azonban csak anker jelenhetnek 
meg, ha további megjelenésre a m. túr 
miniszterelnöktől a fenti rendelet ér­
telmében engedélyt kértek és kaptak. 
Uj időszaki lap azonban már most is 
cssk a m. kir. miniszterelnök á'*al ki­
adott lapengedély alapján indíthat*

meg. _ .
Figyel meztetem az íd03zaKi lapok

kiadóit, hogy az 1941 évi XIV t c. 5 
g-a értelmében minden "gyes lappél­
dányon fel kell tüntetni a kiadó és a 
felelős szerkesztő nevet, továbbá az 
előállító nyomdavállalat tulaj Ionosá­
nak nevét, az előállítás helyét és a 
megjelenés időpontját. Lapkiadó he­
lyett. „igazgató“ kifejezés nen hnr-z- 
n ál ható' A lapkiadók f, gyeimet arra 
is felhívom, hogy a lapjaiknál beálictt 
változást 2 nap alatt okvetlen jelcni-

ítano átvette 
a hadműveleti öveze'ben 
egy bőmbe zó regltégeo- 
osztáfy parancsnokságát

Rómából jelentii a MTI.: Hivatalo­
san közük, hogy Ciano gróf olasz kül­
ügyminiszter hadműveleti övezetbe 
utazott és átvette az egyik bombázó 
repülőosztály parancsnokságát.

Rómából jelentik: (MTI.) A bare* 
téren az olasz külügyminiszteren kí­
vül a közmunkaügyi miniszter és a 
nemzetnevelésügyi miniszter is átvet­
te a parancsnokságot Mindketten al 
pesi osztagokat vezényelnek.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦a
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ízűunnkém 10 fillér, állási keresőknek 
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Lakás

A 8950/1939 M. E. sz. rendelet 6. jv­
ának első bekezdése értelmében az 
olyan sajtótermékek, amelyek megje­
lenési időköze egy hónapnál nagyobb, 
a rendelet hatályának tar'ama alatt 
nem adhatók ki. T?hát t havonta 
vagy az egv hónapnál kisebb időkö­
zökben megjelenő időszaki lapok csak 
a m. kir, miniszterelnök engedélyével 
ielentethetők meg, az egy h r.apr.á! 
nagyobb időközben megjelenő lapok 
pedig a papírkorlátozás idej alatt 
egyáltalán nem adhatók V. Ez. alól 
k'vétel az egyetemek, a tudományos, 
irodalmi és művészeti gyesül1 tok ki­
adásában megjelenő tudományos folyó­
iratok megjelenése, amelyek a pap’r- 
korlátozás ellenére :s gy hónapnál 
nagyobb időközben, időszak: juleg nél­
kül megjelentethetők.

Tudomására hozom az érdekelt, le­
nek hogy az időszaki lapok ü0„. eben 
kiadott rendelkezések be'artas it .dlen- 
őriztetem s az ellene vetők ellen meg- 
ft 1 élőén eljárok.

Nagyvárad 1941 január ho 25.
Dr Sons István 

polgármester.

A cernmra kérdése 
az Országos Sa’tó- 

kamara elolt
A so tó panaszolt o miniszter- 

e nők elé terjesztik
Budapestről jelenti a Magyar Or­

szágos Tudósító: Az Országos Ma­
gyar Sajtókamara a sajtócenzura 
üryében hétfőn délelőtt szakértekez- 
letet hívott össze, amelyen a fővárosi 
lapok képviselői vettek részt. Az ér­
tekezlet megnyitása előtt vitéz Ko- 
Iczsvdry Borosa Mihály elnök kegye­
lete* szavakkal emlékezett meg gróf 
Csöhy Istvánról, a nagy magyar kül­
politikairól és a .ajtó őszinte barát­
járól- Az értekezlet úgy határozott, 
hogy a sajtó panaszait és azok or­
voslására Irányuló javaslatait a Sajtó­
kamara a miniszterelnök elé ter-

Hirdessen
a Magyar Lakokban

5—8 szobás lakást Keresek központ­
ban, akár azonnalra. 5 szobás lukast 
Beöthy utcán kiadok. — Dr Déváid, 
Beöthy u. 41. szám. Telefon 24- 94. 649

Kiadó 4 szobás maganliáz Érdek- 
lődni Lakatos szücsüzlet, Széchenyi 
tér 6. szám. 610

Sdés-uéiet
Aranyat, ezüstöt, ékszert magas 

áron veszek. Haslinger ékszerész, Ra- 
kóczi ut 8. 545

Eladó minden elfogadható áron egy 
téglaház. szőlővel és gyümölcsfákkal 
beültetett 1784 □ ol területen. Érdek­
lődni: Virág utca 1. .Bunyitay liget­
ben). 650

Perzsaszönyeg 1x220 és 90xi70 mére­
tűek eladók. Körös u. 32. 61”

Szmoking, csaknem uj, vékony alak­
ra eladó. Körös u. 32. 61;

Eladók kisebb, nagyobb házak, szó­
lók. Tománé, Csáky u. 23. (v. Korns 
utca).  j’*'“

Sürgősen eladó 6 járatú ma-óm. ~zi- 
vóaázmot.or hajtással, azonnal átvehe­
tő,'ára 19.000 pengő, 14.009-rel átvehető 
Popovics iroda. Szent János u 6. 641

Fajalmák: hatul, bőiken, citrom fi- 
kulai. kanadai és ra nettek érkeztek Hl 
fillértől pengő 20-ig. Tóth Kálmán, 
Nagypiactér. Telefon 11—26.

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

Aüásl iipet
Előkelő biztositó intézet keresztény 

fiatal, szakmában jártas főügynököt 
két ügyes üzletszerzőt es egy ötszáz 
pengő óvadékkal rendelkező pénzbe- 
szedőt keres felvételre. Ajánlkozásoksi 
„Turul Biztosító, Debrecen“ címre ké­
rünk.   h,%'

Föügynökségi vezetőt. biztosítás1 
szakmában jártasat keresünk felvető­
re fixfizetéssel, jutalékokkal, napid,v 
jal azonnalra nagyváradi főügynoks. 
günk vezetésére. Ajánlatokat _ „Anke 
Biztositó. Debrecen ‘ címre kéjünk n"

Tarhonya készítő ügyes asszonyok a' 
felveszek. Csengeti u. 37.

«meesCBate
Kiadótulajdonos:

SZENT LASZLÓ-NYOMOA RT

Fő- és felet’sszerkeszló:
Dr Paál árpád

Felelős kiadó:
Dr Sclieffler Ferenc

• Szent Lászlc-nyomda hl 
igazgatója

Készült a Szent László nyomda t, *-
körinrqógépén, Nagyvárad. Szilágyi

Dezső-ntc-e 5.
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